
 

 

 

 

NASTAVNO-NAUĈNOM VEĆU 
MAŠINSKOG FAKULTETA UNIVERZITETA U NIŠU 
 

Odlukom  Nastavno-nauĉnog veća Mašinskog fakulteta Univerziteta u Nišu br. 612-348-8/2010 od 2.07.2010. 

godine, imenovani smo za ĉlanove komisije za pisanje izveštaja o nauĉnoj zasnovanosti teme  doktorske 

disertacije pod nazivom:   

„DINAMIČKO PONAŠANJE ODREĐENIH KLASA TRANSPORTNIH MAŠINA 
SA ASPEKTA INCIDENTNIH DOGAĐAJA“ 

kandidata, istraţivaĉa-saradnika mr Gorana Radoičića, diplomiranog mašinskog inţinjera. Shodno 

Zakonu o visokom obrazovanju, Statutu Univerziteta u Nišu  i Statutu Mašinskog fakulteta u Nišu, a 

na osnovu priloţenog materijala, podnosimo sledeći izveštaj:  

I Z V E Š T A J 
 

Mr Goran Radoiĉić, diplomirani mašinski inţenjer, istraţivaĉ-saradnik Mašinskog fakulteta u Nišu, 

podneo je 18.6.2010. godine, Nastavno-nauĉnom veću Mašinskog fakulteta u Nišu, prijavu teme 

doktorskog rada. Prijava je obuhvatila molbu za ocenu nauĉne zasnovanosti doktorske disertacije, naziv 

teme, obrazloţenje predloţene teme, biografske podatke kandidata, spisak objavljenih radova i kopije 

diploma diplomskih i magistarskih studija.  

1. BIOGRAFSKI PODACI 

    1.1 Lični podaci 
 

Kandidat mr Goran Radoičić roĊen je 08.10.1963. godine u Nišu, Republika Srbija. Ţivi i radi u Nišu.  

1.2  Podaci o obrazovanju 

Kandidat je završio osnovnu školu u Nišu i Tehniĉku školu "15 maj", u Nišu 1982. godine. 

Mašinski fakultet u Nišu upisao je 1983. i diplomirao 1990. godine sa srednjom ocenom  ispita 

7,51  i  10 na diplomskom ispitu. Godine 1995. upisao je poslediplomske studije na Mašinskom 

fakultetu u Nišu. Ispite je poloţio sa proseĉnom ocenom 9,33. Temu Optimizacija noseće 

strukture mobilnih hidrauličnih platformi, izradio je i odbranio 2002. godine pod mentorstvom 

prof. dr Miomira Jovanovića, ĉime je stekao akademsko zvanje magistra tehniĉkih nauka.  

         1.3  Profesionalna karijera 

 

Mr Goran Radoiĉić je od 1990-2000. godine zaposlen u JKP „Mediana“ Niš, kao inţenjer u 

odrţavanju, zatim kao direktor tehniĉkog sektora, a od 2005. godine radi kao pomoćnik 

generalnog direktora za razvoj i odrţavanje. Kandidat se usavršavao u oblasti odrţavanja 

tehniĉkih sistema i stekao zvanje European Expert in Maintenance Management 2006. godine na 



Mašinskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, a u organizaciji EFNMS (European Federation 

of National Maintenance Societies).  

Mr Goran Radoiĉić je autor/koautor 24 reference (rada), saopštena na konferencijama, 

seminarima, objavljena u nauĉnim i struĉnim ĉasopisima i konferencijama, uĉesnik 10 

profesionalnih i jednog nauĉnog projekta u periodu od 2002. do 2010. godine.  

      1.4  Članstvo u profesionalnim asocijacima 
 

Mr Goran Radoiĉić je ĉlan Društva odrţavalaca tehniĉkih sistema (DOTS) od 2005. godime, ĉlan 

European Federation of National Maintenance Societies (EFNMS) od 2005. godime. U okviru 

profesionalnih aktivnosti, bio je kopredsednik Organizacionog odbora simpozijuma „Istraţivanja 

i projektovanja za privredu“, odrţanog 2006. godine u Nišu, predsednik Organizacionog odbora 

simpozijuma „Istraţivanja i projektovanja za privredu“, odrţanog 2007. godine na Mašinskom 

fakultetu u Beogradu. Kandidat je bio ĉlan Saveta za razvoj grada Niša u periodu 2007-2008. 

godine.    

 

1.5 Izborno zvanje kandidata  

Mr Goran Radoiĉić je shodno Zakonu o visokom obrazovanju i Pravilniku o naĉinu vrednovanja 

i kvantitativnom iskazivanju nauĉno-istraţivaĉkih rezultata (Nacionalni savet za nauĉni i 

tehnološki razvoj, dokument br. 110-00-47/2007-01, Beograd, 2007. godine, ĉlan 7,) izabran 

5.6.2008. godine, odlukom Izbornog veća Mašinskog fakulteta Univerziteta u Nišu (br.612-566-

14/2008) u zvanje istraţivaĉ-saradnik u uţoj nauĉnoj oblasti Tehnika transporta.  

2.  MENTOR DOKTORSKE DISERTACIJE 

Komisija predlaţe dr Miomira Jovanovića, redovnog profesora Mašinskog fakulteta u Nišu.  

Spisak referenci dr Miomira Jovanovića, u oblasti dinamike transportnih mašina dat je u prilogu 2. 

 
 

3. AKTUELNOST ISTRAŢIVANJA DOKTORSKE DISERTACIJE 

Istraţivanja u domenu graniĉnih sluĉajeva opterećenja naroĉito su vaţna za trajanje, stabilnost 

(statiĉku) i havarijska stanja dizalica. Iskustvo pokazuje da u toku eksploatacije gotovo svaka 

transportna mašina doţivi neku havariju, kao posledicu promenljivih dejstava dizalice, izazvanu 

najĉešće: nepravilnim rukovanjem, slabom zaštitom i poremećajima usled spoljašnjih uticaja van 

kontrole dizalice. Prema zvaniĉnim podacima Occupational Safety and Health Administration (USA), 

http://www.osha.gov, na dizalicama se dogodi izmeĊu 161-401 havarije godišnje, dok se broj 

poginulih lica u incidentnim situacijama pri radu sa dizalicama kreće izmeĊu 74 i 217 na godišnjem 

nivou (poslednjih 10 godina). Broj manjih incidenata je znatno veći i oni nisu registrovani. Prema 

informacijama domaćih fabrika dizalica, svake godine se sanira po nekoliko dizalica od razliĉitih 

oblika oštećenja konstrukcije (strele) koji su posledica teţih incidenata izazvanih gubitkom 

stabilnosti, a ukupan broj popravljenih transportnih mašina usled havarija na godišnjem nivou iznosi 

oko 10. U 2010. godini u Srbiji su registrovane dve havarije na auto-dizalicama (DEMAG HT810–

330T, Mitsubishi QZTC 5411QY50-50T). 

The International Union of Operating Engineers (MeĊunarodna unija operativnih inţenjera, 

http://www.iuoe.org) ukazuje na podatke o strukturi incidentnih dogaĊaja (2009. godine), pa je tako 

najveći broj, ĉak 39% uzroka nesreća bio otkaz elektriĉnog sistema. Prema istom izvoru, ostali 

najznaĉajniji uzroci nesreća pri radu sa dizalicama su: sklapanje/rasklapanje dizalica (12% sluĉajeva), 

deformacija strele (8%), otkazi kod montaţe (7%), potres/prevrtanje (7%). 

http://www.osha.gov/
http://www.iuoe.org/


Neregularna stanja izazivaju nestruĉna rukovanja (njihanje i pad tereta), prirodna dejstva (vetar, 

seizmiĉki udar), sudari sa drugim mašinama (prevrtanja) i otkaz sigurnosnog elementa (koĉnice, 

graniĉnog prekidaĉa, šinskih klešta) ili regulacionog elementa (cilindra, ventila, kontrolera). 

Razlog aktuelnosti nauĉnog pristupa ekstremnom dinamiĉkom ponašanju dizalica leţi u 

brojnosti i zastupljenosti ovih transportnih mašina širom sveta u razliĉitim privrednim granama. Ova 

vrsta aktuelnosti potkrepljena je i porastom broja opravki havarisanih dizalica, koji je u praksi 

izraţeniji od broja nabavki novih dizalica. 

OdreĊene klase transportnih mašina su referentne za incidentna istraţivanja jer se odlikuju: 

znaĉajnom visinom i teţinom, visokom cenom, osetljivom stabilnošću. To su dizalice za pretovar u 

lukama, izgradnju u brodogradilištima, mobilne dizalice za sve terene, toranjske graĊevinske dizalice. 

Konstrukcije transportnih mašina su predmet najšire standardizacije u svetu s obzirom da se 

radi o ureĊajima sa dominantnom ulogom noseće strukture (EN 13001, BS EN 1993-6:2007 – 

EuroCode 3 - standardi koji se odnose na dizajn dizalica; EN 12999 – dizalice za utovar; EN 13000 – 

mobilne dizalice; EN 14439, BS 7121-13:2009 – bezbednost i bezbedno korišćenje dizalica; EN 

13135, EN 14502 – opremu dizalica i radnih platformi; EN 13557 – ureĊaje za kontrolu kod dizalica; 

EN 14492 – pogonske sisteme dizalica; EN 1991-3:2006 – EuroCode 1 – akcije izazvane dizalicama 

itd). Ovi standardi ipak ne razmatraju probleme incidenata sa transportnim mašinama. Evidentna je 

nesrazmernost broja standarda koji se primenjuju za regularna stanja i regulative za havarijska stanja 

transportnih mašina. To govori o boljoj istraţenosti regularnog stanja u odnosu na havarijsko. 

Dinamiĉki faktor u proraĉunima obuhvata uticaj dinamiĉkog opterećenja regularnih stanja u 

zavisnosti od klase transportnih mašina i reţima rada, a gotovo da ne ukljuĉuje uticaj opterećenja koja 

imaju karakter graniĉnih, odnosno neregularnih stanja. Tako, prema EuroCode standardima, 

predviĊeni su pojedinaĉni dinamiĉki koeficijenti koji razmatraju razliĉite efekte od delovanja dizalice, 

od kojih samo jedan uzima u obzir dinamiĉki efekat iznenadnog oslobaĊanja tereta, a time i naglog 

rasterećenja noseće konstrukcije dizalice, što moţemo smatrati jednim od neregularnih stanja. 

UvoĊenjem Pravilnika o bezbednosti mašina (SG RS br.13/2010), koji je usklaĊen sa 

Direktivom o mašinama 2006/42/EZ, prestali su da vaţe neki domaći propisi od kojih i Pravilnik o 

tehniĉkim normativima za dizalice (SL SFRJ br.65/91) ali su zadrţani klasiĉni kriterijumi za 

projektovanje nosećih konstrukcija (ĉvrstoća, naponi, deformacije, stabilnost). Novi dizajn 

transportnih mašina nastaje uvoĊenjem dopunskih kriterijuma ĉiji se standardi još nisu pojavili i 

predmet su istraţivanja. Dopunski kriterijumi za projektovanje transportnih mašina trebalo bi da 

obezbede proceduralnost upotrebe, spreĉe prevrtanja mašina (ROPS) i probijanja predmeta (FOPS), 

obezbede vibro-udobnost (ergonomski zahtevi), minimum potrošnje energije (energetski kriterijum), 

smanje negativan uticaj mašine prema ţivotnoj sredini (ekološki kriterijum). 

Aktuelnim istraţivanjima pokušavaju se objasniti neki modeli dinamiĉkog ponašanja visokih 

dizalica (tower) pod uticajem direktnog i indirektnog seizmiĉkog dejstva (Alămoreanu M., Vasilescu 

A., 2009.; Alămoreanu M., 2008.). Jedan broj radova razmatra mogućnosti unapreĊenja sistema 

upravljanja i kontrole voĊenja tereta kod transportnih mašina, istiĉući znaĉaj posmatranja poremećaja 

u toku eksploatacije (grupa autora na ĉelu sa Sawodny O., 2009, 2003, 2002; grupa autora na ĉelu sa 

Arnold E., 2007). Bezbednost rukovalaca, u novije vreme, postaje veoma aktuelna, a istraţivanja u 

ovoj oblasti prikazana su u jednom broju radova koji se bave testiranjem zaštitne konstrukcije kabine 

transportnih mašina u sluĉaju incidenata (Gašić M. i grupa autora, 2009, 2007). Tranzijentne 

dinamiĉke analize predstavljaju znaĉajnu i aktuelnu vrstu istraţivanja kod portalno-obrtnih dizalica 

(grupa autora na ĉelu sa Jovanović M., 2009) s obzirom na njihovu znaĉajnu zastupljenost, a time i 

povećanu mogućnost pojave incidentnih dogaĊaja (velike mase konstrukcije i tereta, razliĉitost 

kretanja elemenata sistema dizalice).  

S obzirom na prethodno iznete ĉinjenice, oblast istraţivanja incidentnih stanja transportnih 

mašina, nije samo aktuelna, već je i oblast novih istraţivanja. 



4. PREDMET I CILJ ISTRAŢIVANJA 

Istraţivanje u okviru disertacije biće usmereno ka identifikaciji  dinamiĉkog ponašanja dizalica 

pri incidentnim dogaĊajima sa velikim oscilacijama, diskretno modeliranim strukturama, nelinearnim 

svojstvima materijala i geometrijskim nepravilnostima.   

Istraţivanja su usmerena na aktuelne klase transportnih mašina osetljive na dinamiĉka 

delovanja (portalno-obrtne dizalice, mobilne dizalice, graĊevinsko-toranjske dizalice, podizne 

platforme). Istraţivanja predstavljaju grupu aktuelnih simulacija incidentnih dejstava na noseće 

strukture transportnih mašina. Teorijsko (numeriĉko) modeliranje nekih mogućih incidentnih stanja i 

eksperimentalna verifikacija na realnim transportnim mašinama. (Incidentne situacije su: pad tereta, 

nekontrolisano njihanje tereta, seizmiĉki udar, naletanje na prepreku, rezonantno oscilovanje).  

Ciljevi numeriĉkog i eksperimentalnog istraţivanja su: 

 Izrada referentnih dinamiĉkih modela za nekoliko dinamiĉki osetljivih klasa dizalica. 

 OdreĊivanje nelinearnog dinamiĉkog odgovora strukture na incidentna dejstva (FEM). 

 Identifikacija graniĉnih incidentnih stanja oštećenja nosećih struktura sa aspekta 

intenziteta i kinematskih parametara.  

 OdreĊivanje dinamiĉkih koeficijenata pri pojavi havarijskih stanja. 

 OdreĊivanje senzitivnosti nosećih struktura na incidentna dejstva. 

 OdreĊivanje dinamiĉkog ponašanja nekih sistema u rezonantnim stanjima.  

 Analizu stepena mehaniĉkih oštećenja (prekoraĉenje napona i deformacija).  

 UvoĊenje eksperimentalno izmerenih veliĉina krutosti i prigušenja u modele.  

Cilj istraţivanja je nalaţenje dinamiĉkih odgovora mehaniĉkih sistema transportnih mašina na 

incidentna dejstva, utvrĊivanje povoljnog i nepovoljnog dizajna za havarijska stanja. TakoĊe, cilj je 

sistematizacija opštih principa i metoda za inţinjersko rešavanje razliĉitih problema graniĉnog 

dinamiĉkog ponašanja.  

5. REZULTATI ISTRAŢIVANJA 

1. Definisanje graniĉnih parametara karakteristiĉnih za incidentna stanja.  

2. Rešavanja pojedinih primera karakteristiĉnih modela. 

3. Predlog  savršenijeg dizajna transportnih mašina (zasnovanog na izmeni geometrije) nekih 

klasa transportnih mašina koje će tako poprimiti drugaĉiju formu u odnosu na dosadašnju.  

4. Zavisnost promene koncepcijske forme mašina od povišenih dinam. zahteva eksploatacije.  

5. Formiranje nauĉne baze eksperimentalnih parametara modela (prigušenja, krutosti tla), 

 

 

6. METODE ZA REŠAVANJE ZADATKA 

Za rešavanje zadatka doktorske disertacije koristiće se dve grupe metoda: numeriĉke i 

eksperimentalne. Formiranje mehaniĉkih modela biće izvedeno za diskretnom dinamiĉkom FEM 

(Finite Elements Method) analizom. Nelinearnost biće rešavana Newton-Raphson metodom. 

Formiranje osnovnih diferencijalnih jednaĉina analize biće izvedeno numeriĉki, na bazi Rely-Ritz ili 

drugih principa. Mehaniĉki modeli biće diskretni, sa prigušenjima i odreĊenim kategorijama 

nelinearnosti. Primenom FEM analize biće traţeni frekventni odgovori na prinudna prigušena 

dinamiĉka dejstva. Eksperimentalnim metodama biće identifikovana svojstva i dinamiĉki parametri: 

prigušenja, frekvencije, ubrzanja karakteristiĉnih taĉaka mašina. Rešavanje dinamiĉkih modela biće 

izvedeno softverom ANSYS, MSC Nastran. Eksperimentalna tenzometrijska analiza biće tretirana 

softverom HBM Catman.   



7. VERIFIKACIJA   

Verifikacija dinamiĉkih modela biće uraĊena eksperimentom na karakteristiĉnim tipovima 

transportnih mašina koje predstavljaju izabrane klase, aktuelne sa aspekta incidenata. Eksperimentom 

biće izazvana incidentna stanja (pad tereta, njihanje tereta, preopterećenje)  iz kojih ĉe se traţiti 

ponašanja - zakoni oscilovanja nosećih konstrukcija mašina. Eksperimentalni modeli bi omogućili 

uvoĊenje realno zasnovanih ulaznih veliĉina – parametrara dinamiĉkih modela. Eksperimentalnim 

analizama biće potvrĊene amlitude, frekvencije i unutrašnje sile dobijene iz numeriĉkih analiza. 

 

8. OKVIRNI SADRŢAJ DISERTACIJE 
1. Uvod 

1.1. Nauĉna osnova problema 

1.2. Postavljanje istraţivaĉkog cilja 

2. Stanje istraţivanja u svetu 

3. Izbor metodologije rešavanja zadatka 

4. Eksperimentalna istraţivanja 

5. Numeriĉka analiza karakteristiĉnih klasa dizalica 

5.1. Razvoj modela 

5.2. Rešavanje pojedinih zadataka (pad, ljuljanje, preopterećenje, seizmika) 

6. Verifikacija nekih posmatranih dinamiĉkih parametara i nauĉna zasnovanost modela 

7. Analiza rešenja zadataka 

7.1. Analiza dobijenih rešenja i dinamiĉkih odgovora 

7.2. Definisanje zakljuĉaka o metodama rešavanja dinamiĉkih problema kod odreĊenih 

klasa transportnih mašina 

8. Zakljuĉci 

8.1. Nauĉni izlazi disertacije 

8.2. Moguće primene – tehniĉka rešenja 

8.3. Pravci daljih istraţivanja 

9. Prilozi 

9.1. Listinzi dinamiĉkih modela 

9.2. Rezultati eksperimentalnih proba 

10. Reference 

 

9.0   ZAKLJUĈAK KOMISIJE 

Komisija za ocenu nauĉne opravdanosti teme „DINAMIČKO PONAŠANJE ODREĐENIH KLASA 

TRANSPORTNIH MAŠINA SA ASPEKTA INCIDENTNIH DOGAĐAJA“ koju je prijavio kandidat  mr 

Goran Radoiĉić, diplomirani mašinski inţinjer, zakljuĉuje:  

 

1.  Predloţena tema doktorskog rada je nauĉno aktuelna (zasnovano na referencama).  

2.  Prethodna istraţivanja kandidata su dovoljna podloga za rad na prijavljenu temu.  

3.  Kandidat svojim obrazovanjem, izbornim zvanjem i referencama ispunjava opšte uslove za 

prijavu teme doktorskog rada, predviĊene Statutom Mašinskog fakulteta Univerziteta u Nišu 

i Zakonom o visokom obrazovanju Republike Srbije.  

4.  Sadrţaj teme i cilj doktorskog rada je proceduralno i metodološki jasan, zasnovan na 

teorijskom i eksperimentalnom radu, nauĉnim metodama i poznatim procedurama. 

5.  Nauĉni rezultati dobijeni ovim istraţivanjima imaju centralan znaĉaj za kvalitet i pouzdanost 

transportnih mašina kod kojih je rizik statistiĉki evidentan.  

6.  Nauĉni rezultati ove tematike su domen interesovanja eminentnih proizvoĊaĉa transportnih 

mašina, struĉnih asocijacija u svetu i nacionalnih ministarstava rada.  



I 
I 

Shodno prethodnim zaklj uccirna, Kornisija predlaze Nastavno-naucnorn vecu M asinsk og 
faku lteta u Nisu , da usvoj i predlozenu temu za naucna istra zivanja i kandidatu mr Go ranu 
Radoi cicu odobri izradu doktorskog rada. 

CLANOVI KOMISIJE: 
22. Septernbra 2010. Nis , 
01. Oktobra 2010. Novi Sad, Kraljevo 

1. dr Miornir Jo vano vic, redov ni profesor Masinskog fakult eta u Nisu 
Kat edra za TTL (Uza naucna oblast: Te hn ika tran sporta) 

2.	 dr Zoran Ma rinkovic, redovni profesor Masinsko g fakulteta u Ni su 
Katedra za TTL (Naucna obla st: Te hn icka logistika i Te hnika transporta) 

4.	 dr Milornir Gasic, redovni pro fesor Masinskog faku1teta u Kral jevu 
(UZa naucna ob1ast: Mehanizacija i nosece kons trukcije) 



Prilog 1. 

PREGLED OBJAVLJENIH RADOVA I UĈEŠĆA U PROJEKTIMA  
mr Gorana Radoiĉića, dipl.maš.inţ. 

 

1.0          Pregled publikovanih radova u časopisima:  

1.   Radoiĉić G., MATEMATIĈKI MODEL OPTIMIZACIJE MOBILNIH PODIZNIH 

PLATFORMI, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i projektovanja za privredu“ br.10, 

ISSN 1451-4117 UDC 33, Beograd, 2005. 
 

2.   Radoiĉić G., ISPITIVANJE VIBRO-UDOBNOSTI MOBILNE PODIZNE RADNE 

PLATFORME, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i projektovanja za privredu“ br.11, 

ISSN 1451-4117 UDC 33, Beograd, 2006. 
 

3.   Radoiĉić G., Vujović B., Stojanović G., ANALIZA KVANTITATIVNIH POKAZATELJA 

EFEKTIVNOSTI SISTEMA SAKUPLJANJA I IZVOŢENJA SMEĆA NA REALNOM 

MODELU, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i projektovanja za privredu“ br.15, ISSN 

1451-4117 UDC 33, Beograd, 2007. 
 

4.   Radoiĉić G., Vujović B., Stojanović G., OPTIMIZACIJA MODELA SISTEMA 

SAKUPLJANJA I IZVOŢENJA SMEĆA, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i 

projektovanja za privredu“ br.16, ISSN 1451-4117 UDC 33, Beograd, 2007. 
 

5.   Radoiĉić G., POGODNOST ODRŢAVANJA IZABRANIH SPECIJALNIH 

KOMUNALNIH VOZILA, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i projektovanja za 

privredu“ br.19, ISSN 1451-4117 UDC 33, Beograd, 2008. 
 

6.   Radoiĉić G., SPECIFIĈNOST KRITERIJUMA ZA IZBOR VOZILA ZA SAKUPLJANJE 

OTPADA, nauĉno-struĉni ĉasopis „Istraživanja i projektovanja za privredu“ br.21, ISSN 

1451-4117 UDC 33, Beograd, 2008. 
 

7.   Radoiĉić G., PRIMENA METODA VIŠEKRITERIJUMSKOG ODLUĈIVANJA U 
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